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0 propunere pentru Asociaţiune.
In raportul, ce l’am adus er! 

asupra adunărei generale a despăr
ţământului braşovean al Asociaţiu- 
nei, am cji8» c& în acésta adunare 
s’au atins momente de interes ge
neral, cari privesc forte de-aprópe 
desvoltarea viitóre nu numai a des
părţământului nostru, ci a tuturor 
despărţămintelor Asoeiaţiunei, [cari 
vor voi se desfăşure o activitate 
estinsă şi serioeă.

Intre aceste momente avem se 
punem la locul întâiu propunerea 
presentată adunărei din partea co
mitetului cereual, de-a cere dela co
mitetul central „se prelimineze în 
proiectul de budget pentru anul vii
tor şi o suma coréspuncjétóre pen
tru ajutorarea acelor despărţăminte, 
car! vor reclama ajutorul spre a puté 
desfăşura o activitate roditóre în 
straturile poporului... împărtăşirea 
din aceste ajutóre se se facă cu lua
rea în consideraţiune a planului 
precis de acţiune al comitetelor cer- 
cuale şi a zelului dovedit de ele“.

Acesta este cuprinsul propune- 
rei, pe care adunarea generală a des
părţământului noetru a votat’o una
nim şi lără cea mai mică hesitare.

A  fost şi fórte firesc să se în
tâmple astieJ, căci cine nu va re- 
cunósce óre, că propunerea, de care 
vorbim, tinde la promovarea intere
selor bice pricepute ale Asociaţiu- 
nei, la gruparea masselor poporului 
nostru în jurul acesteia şi la deştep
tarea zelului de emulaţiune în sînul 
despărţemintelor ?

Motivele, cari au îndemnat co
mitetul despărţământului braşovean 
se vină cu acăstă propunere, vor fi 
fost 8CÓ86 de sigur din esperienţele 
făcute de el însu-şî în mijlocul po
porului, ale căruia trebuinţe şi aş
teptări a început se le studieze prin 
delegaţi trimişi anume la sate din 
sînul seu, cum şi prin consultaţiunî 
cu fruntaşii comunelor nóstre.

Seim, că în nouăle statute ale 
Asoeiaţiunei se află un paragraf, în 
care se cjice cu privire la despărţă- 
minte, că eie „avere propriă nu pot 
ave, ci tot ce intră în cassa lor, au 
se transpună la cassa centrală“ . De 
aci ar urma, că despărţămintele, ne- 
având dreptul de a dispune asupra 
nici unei averi, nu pot ave nici bud
get, în consecenţă nici cheltueli. 
Fără cbeltueli însă anevoiă vor puté 
despărţămintele Asoeiaţiunei se des- 
vólte o activitate mai soriósá în stra
turile poporului.

Programul de acţiune, ce co
mitetul despărţământului braşovean 
al Asoeiaţiunei l’a presentat în adu
narea generală de Duminecă, a fost 
salutat şi comentat cu viuă bucuriă 
din partea tuturor membrilor lrun- 

ltaşi ai adunărei. Dér ori cât de fru
mos ar fi acest program şi ori cât 
de sănătos şi practic esFe principiul, 
pe basa căruia a fost stabilit, fără 
cheltueli nu va fi cu putinţă de a-1 
duce în deplinire. Fără cheltueli nu 
va pute comitetul se înfiinţeze bi
blioteci poporale prin tóté comunele 
despărţământului; fără cheltueli nu

va puté întreprinde nici escursiunî 
la sate pentru de-a veni în ajutorul 
poporului, luminându-1 prin sfaturi 
şi conferenţe publice şi caştigându-i 
inima pentru scopurile Asoeiaţiunei; 
iără cheltueli nu va puté realisa 
póte nici unul dintre acele frumóse 
puncte de acţiune ale programului, 
pe care trebuinţele culturale ale po
porului noetru i-1 impun cu atâta 
urgenţă şi gravitate.

Se află, ce-i drept, un alineat 
în acelaşi paragraf al statutelor 
(§ 40), în care se фее, că „pentru 
trebuinţele despărţemintelor, la pro 
punerea adunărei cercuale, se vor 
asemna din partea comitetului cen
tral 20% din sumele încassate prin 
ele pe séma Asoeiaţiunei în fiă-care 
an sub ori-се titlu, afară de taxele 
membrilor fundatori şi pe vieţă“.

Pe basa acestui paragraf, comi
tetul despărţământului nostru, la pro
iectarea budgetului pentru anul vii
tor, s’a văcju t silit а-se restrînge în
tre marginele unei sume de abia 
94 fl. 63 cr., cu care va avé să lu
creze pentru acoperirea celor mai 
urgente trebuinţe culturale a vre-o
30,000 de locuitori români de pe 
teritoriul acestui despărţământ!

încă şi mai strîmtorată va fi 
de sigur situaţiunea celor-lalte des
părţăminte ale Asoeiaţiunei, cari nu 
au 158 de membri, câţi are astăzi 
despărţământul Braşovului.

Nu-i vorbă, rigórea acestor dis- 
posiţiunî din statute póte fi justifi
cată prin faptul atât de dureros, că 
parte mare din despărţămintele Aso- 
ciaţiunei s’au aflat, ori póte se mai 
află şi astăzi, într’o stare de amor
ţire şi de decadenţă atât de deplo
rabilă, încât nu fără drept s’ar puté 
considera ca o perdere reală pentru 
Asociaţiune de-a li-se lăsa la dispo- 
siţiă chiar şi 20% din sumele încas
sate de ele „sub ori ce titlu“ .

Nu credem, de altă parte, că 
nu se va recunosce din partea ori 
şi cui, că rigdrea citatului paragraf 
al statutelor nu póte fi justificată 
şi faţă cu acele dintre despărţă
mintele Asoeiaţiunei, cari cu totă 
conscienţiositatea ar voi să desvólte 
pentru viitor o activitate temeinică 
şi simţită în mijlocul poporului. Nu, 
pentru-că chiar şi din punct de ve
dere material interesele Asoeiaţiunei 
nu pot decât её pérdá, décá comi
tetelor cercuale nu li se va da posi
bilitatea de-a aduce jertfe pentru po
por şi de а-l face prin acésta să 
vadă şi să simtă însu-şi, că Asocia- 
ţiunea este o mamă, care-şi întinde 
braţele sale ocrotitóre asupra tutu
ror Românilor şi ai căreia fii datori 
sunt prin urmare de-a fi toţi Ro
mânii, eprijinindu-o după putinţă cu 
obolul lor.

Din aceste consideraţiuni, pro
punerea presentată de comitetul cer- 
cual şi primită unanim de adunarea 
generală a despărţământului I  al 
Asoeiaţiunei, sperăm, că va fi apre- 
ţiată din partea comitetului central 
după merit, ér despărţămintele Aso« 
ciaţiunei o vor susţină şi saluta cu 
bucuriă, căci prin ea se intenţio- 
nâză nu numai la paralisarea rigó-

rei §-lui 40 din statute în caşurile 
când merită a fi paralisată, ci în 
aoelaşî timp la popularisarea Aso
ciaţi un ei şi la cucerirea masselor 
poporului pentru căuşele ei.

Gestiunea cvotei.
Alaltăeri s’au întrunit de nou 

în Viena comisiunile pentru statori- 
rea cvotei.

înainte de a-se întruni comisiu
nile, cei 7 membri ai comisiunei un
gare au ţinut şedinţă sub presidenţia 
lui Coloman Széli, în care au arătat 
conspectele privitóre la posiţiile dă
rilor unilaterale, posiţii, carî ar fi să 
se elimineze din venitul brut al dă
rilor directe şi inderecte. După o 
desbatere în merit, comisiunea a 
primit, conspectele.

Intr’aceea membrul Horanszky a 
declarat, că renunţă la rolul său în co* 
misiune, fiind-ca în lista dărilor, ce 
sunt a-se scóte, nu s’au luat şi posi
ţiile propuse de el. In locui lui Ho- 
ranszky, comisia a ales pe August 
Pulszhy.

După amiaefi Coloman Széli a 
raportat comisiunei ungare despre 
tratările ce le-a avut cu comisiunea 
austriacă, deolarând, că conspectele 
din cestiune le-a comunicat preşe
dintelui acestei comisiuni, rugându-o 
să ia posiţiă în cestiunea socotelilor 
făcute de comisiunea ungară şi pri
mite cu covârşitore majoritate, în 
sensul cărora cvota se stabilesce 
astfel: 68,003 pentru Austria şi 
31997 pentru Ungaria — adecă Un
garia dă mai mult cu 0‘588%-

La raportul acesta comisiunea 
austriacă a răspuns, că bucuros ar 
lua sub desbatere singuraticele po 
siţii din conspectul părţii ungare — 
însă timpul fiind scurt, nu póte să 
facă acesta acum. In urma acésta 
comisiunea austriacă propune, ca 
tratările se fiâ amânate până la tomna 
în Budapeşta, când apropierea între 
cele două comisiuni va avé dór mai 
bune prospecte.

Comisia ungară a luat spre 
sciinţă propunerea,» şi cu acestea 
tratările s’au încheiat fără de nici un 
resultat.

„ Magyarország 4̂ ce» acésta 
amânare cuprinde în sine un scop 
ascuns. Politicii maghiari mai de 
sâmă vorbesc, că Banffy are deja în 
buzunar rescriptul prea înalt, prin 
care periodul parlamentar este închis. 
La tómná se va alege nouă comi- 
siune pentru cvotă, care va căuta şi 
stabili aite base.

Adunarea generală
a Despàrtëmêntului I  (Braşov) al 

Asoeiaţiunei.
9

I I .
Am arătat, că în legătură cu 

raportul general despre activitatea 
sa, comitetul despărţământului a pre
sentat adunărei de alaltăeri şi un 
raport special cu privire la biblio
teci. Acest raport, cetit prin vice
preşedintele Gr. Maior, este urmă
torul :

On. Adunare generală! Esperienţa cjil- 
nică, ca şi constatările unanim© ale tuturor 
bărbaţilor, cari se ocupă cu educaţinnea, 
au făcut ső se recunoscă de totă lumea, că 
crescerea unui popor şi avântarea lui pe-o 
tréptá mai superioră de cultură se póte 
face nu numai prin şcolă, ci şi prin ceti
rea de cărţi bune, anume întocmite spre 
scopul acesta.

Decă acésta se póte 4ioe faţă de ori
ce popor din lume, cu atât mai mult tre- 
bue sé se 4ică despre poporul nostru, a 
cărui desvoltare în limba şi cultura sa na
ţională este atât de restrînsă pe terenul 
şcolar şi pentru care cetirea cărţilor bune 
românescl este nu numai o continuare a şed- 
lei, ci, din punctul de vedere al adevératei 
culturi naţionale, este aprópe singura şcolă 
şi mijloc de desvoltare, ce-i mai póte sta 
la disposiţiă în grelele împrejurări de a4î.

De aceste convingeri fiind pétruns, 
comitetul D-vóstré a cre4ut, că va satis
face nu numai unei datorinţe, ci în acelaşi 
timp şi unei trebuinţe din cele mai adânc 
simţite ale poporului român de pe terito
riul acestui despărţământ, dâcă între punc
tele de acţiune ale programului séu va 
lua şi înfiinţarea de cât mai multe bi
blioteci poporale bune în mijlocul po
porului.

Veţi înţelege însă, că lipsa de mij- 
lóce materiale de-o parte, de alta scurţi- 
mea timpului, de când se află în fruntea 
despărţământului actualul comitet, nu ni-au 
permis a vő puté presenta pentru acum 
vre-un resultat mai marcant în privinţa 
acésta. Suntem numai la începutul acţiunei 
pe acest teren, dér şi modestele esperienţe, 
ce le-am făcut pănă acum, sunt de-ajuns 
pentru a-ne servi ca cel mai puternic în
demn de-a merge înainte pe acéstá cale, 
de a da cărţi în mâna poporului şi prin 
ele posibilitatea de-a înainta în cultură şi 
lumină.

*

Pentru a ajunge la scop mai curând, 
mai cu succes şi mai cu puţine mijlóce ma
teriale, am adoptat sistemul bibliotecilor am
bulante, — sistem, asupra căruia On. Adu
nare generală va avé ocasiunea de a-se 
pronunţa şi de a-1 cunósce mai detailat cu 
ocasiunea desbaterei speciale a proiectului 
de regulament, ce vi-s’a cetit şi pe care 
comitetul Yi-1 presentă şi propune separat 
pentru primire. Datele, ce avem onórea a 
Yi-le comunica mai jos, vor fi de-ajuns, 
credem, pentru de-a vă orienta, întru cât 
sistemul de biblioteci adoptat de noi este 
practic, ori nu.

După cum Yi-s’a raportat deja, bi
blioteca despărţământului, care la intrarea 
în funcţiune a actualului comitet consta 
din 81 volume în valóre de 50 fl. 53 cr., 
astă4l constă din 270 volume, tóté legate 
şi împărţite în trei grupuri séu biblioteci 
ambulante, representând o valóre de 210 fl. 
57 cr. Fiă-care bibliotecă îşi are dulapul 
său şi este ast-fel arangiată, încât în fiă- 
care din ele se găsesc cărţi aprópe din 
toţi ramii sciinţei şi literaturei nóstre.

Biblioteca Nr. I. Acéstá bibliotecă 
constă din 81 volume. Ea a fost predată 
în folosinţa poporului român din Feldióra 
în 4iua de 7 (19) Ianuarie 1896. De atunci 
şi până ac}!, va să 4i°& în decurs de doi 
ani şi jumătate, ea a avut 773 de cetitori!

Acésta este o cifră, care nu mai are 
lipsă de comentar. Se au4iau la început 
voci, că înfiinţarea de biblioteci pentru po
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porul nostru ţăran ar fi un lucru de prisos} 
căci poporul nu cetesce. Cifra de mai sus 
ínsé trebue sé convingă pe ori şi cine des
pre contrarul.

Şi mai ímbucurátóre este ínsé consta
tarea, că deja în primul an biblioteca a 

a vut 662 de cetitorî. Acésta este mult, mai 
ales décá vom avé în vedere, că mai rar 
vei găsi chiar şi la oraşe biblioteci, cari 
într’un an sé fiă cetite de 662 de ce
titori !

Bărbaţi fruntaşi din oraşul nostru, vi- 
sitând din întâmplare comuna Feldióra în 
primul an după inaugurarea bibliotecei, 
s’au reîntors cu esperienţa, că cârciumile 
de-acolo sunt mai puţin cercetate de când po
porului H-s’a dat ocasiunea de-a se distrage 
în  timpul liber prin cetirea de cărţi şi că, 
prin urmare, înafară de folosul pur cul
tural, bibliotecile mai aduc poporului şi 
alte mari folóse morale, în parte şi ma
teriale.

împrejurarea, că în anul al doilea nu
mărul cetitorilor s’a redus dela 662 la 105, 
ér în prima jumătate a anului curent nu s’au 
cetit decât 6 cărţi din bibliotecă, se es- 
plică uşor în primul loc prin faptul, că 
mica bibliotecă s’a esploatat deja în primul 
an; la acésta a contribuit şi împrejurarea, 
că în sensul instrucţiunilor date, biblioteca 
avea sé stea în comuna Feldióra numai 
un an, după care trebuia sé fiă schimbată 
cu alta. Spuindu-i se acesta poporului, fiă- 
care s’a grăbit a profita de timp pentru 
a o ceti între marginile terminului dat, şi 
de aci vine, că în anul prim a fost nea- 
séménat mai bine cetită ca în anul al 
doilea.

împrejurarea acésta însă vorbesce 
tocmai în favorul bibliotecilor ambulante, 
căci schimbarea bibliotecilor dintr’o co
mună în alta, ridicarea din timp în timp 
a unora şi înlocuirea lor cu altele noué, 
de bună séma nu póte contribui, decât a 
tiné mai mult seu mai puţin în încordare 
atenţiunea poporului, a-i deştepta curiosi- 
tatea de a cunósce nouele cărţi şi prin 
acésta a-i desvolta şi mai mult gustul de 
cetire.

E o deosebire esenţială între biblio
tecile nóstre, cari sunt aşa ^icend biblioteci 
v ii, ce pururea se mişcă şi nu scapă un 
moment din ochii şi controlul administra
torilor lor, — şi între acele biblioteci bă
tute de praf, despre a căror esistenţă po
porul nici nu are cunoscinţă şi pe cari cfi 
şi nópte le găsesc! cu uşile încuiate.

Cunóscem, chiar şi în comitatul nos
tru, biblioteci mult mai bogate, chiar de 
mii de opuri, cari cu tote acestea nu sunt 
cetite nici de 5—6 ţărani la an. Fără în- 
doélá, că una din cause va fi şi împreju
rarea, că aceste biblioteci nu sunt destul 
de bine întocmite pentru trebuinţele popo
rului ; căci bine să ne însemnăm: nimic nu 
póte fi mai păgubitor pentru desvoltarea 
gustului de cetire în popor, decât a da pe 
mâna ţăranului o carte nepotrivită pentru 
pregătirile şi priceperea lui. Ţăranul dori
tor de carte, cum sunt toţi ţăranii noştri, 
ia cartea în mână, o citesce cu chiu cu 
vai, se obosesce şi la urmă totuşi n’a în 
ţeles nimic. Atunci suspină una şi-şi cjice: 
vNu-i capul meu de carte /“ Nu înţelege bie
tul om, că din contră, capul lui este de 
carte, dér cartea, ce din nenorocire ’i-s’a dat 
prima-órá în mână, nu-i de capul lui. Ast-fel 
se omoră gustul de cetit într’o mare *parte a 
poporului nostru.

Dér, după părerea nostră, causa prin
cipală, pentru care cele mai multe din bi
bliotecile nóstre nu sunt aprópe de loc ce
tite, este a se căuta în starea de amorţire, 
în care sunt ţinute aceste biblioteci. Po
porul, chiar décá cum-va are cunoscinţă 
de esistenţa lor, s’a dedat a crede, că le 
are pururea la disposiţiune şi că, prin ur
mare, n’are sé se grábéscá cu cetitul, căci 
vmai este tim p ]u timpul însă trece şi el tot 
nu 1 mai ajunge!

A  treia causă mai e a se căuta şi în 
negligiata lor administraţiune, căci când 
cetitorul ar vré să împrumute o carte, bi
bliotecarul nu-i acasă, când însă bibliote
carul ar fi la îndemână, cetitorul şi-a per- 
dut gustul de a-1 mai căuta. De vrem ca

bibliotecile să fiă cetite, trebue ordine, re
gulă şi punctualitate.

* •3*

Pentru a ne căştiga o mică orientare 
asupra gustului de cetit în poporul nostru, 
credem de interes a presenta On. Adunări 
generale următorul tablou statistic asupra 
cărţilor cetite în Feldiora din „Biblioteca 
Nr. 1“ :

Anume au fost cetite: „Constantin 
Brâncoveanultt de N. Popescu şi „Moş Albu44 
de Anton Pan de câte 10 inş i;

„Alte Basmeu de Stâncescu şi „Ge- 
novevaw de câte 19 in ş i;

„Doine şi strigături“ de Jarnik-Bâr- 
seanu şi „Carte-de cetire* (cl. III) de Oniţiu 
de câte 16 inş i;

„Domniţa Ruxandra44 de Gane; „Alec- 
sandria44 ; „Nastratin Hogea44 de Pan, No
vele de Crasescu (Yol. I  şi IV ) de câte 
14 inş i;

„Legende istorice14 de Bolintineanu, 
„Novele44 de Crasescu (Voi. III.) de câte
13 inşi;

„Letopiseţul Moldovei44 de Neculcea, 
„Balade din Bănat44 de Cătană, „Fata dela 
Cozia44 de Popescu, „Maria Putoianca44 de 
Popescu, „Musa Românescă44 de Stamati, 
„Poveşti ardelenescl44 de Reteganul de câte 
12 in ş i;

„istoria Românilor (voi.?) de Băl- 
cescu, „Mihnea Vodă*4 de Odobescu, „Po
veşti alese44 de Petra-Petrescu, „Cântece 
şi plângeri44 de Zamfirescu ; „Robinson Cru- 
soe“ , „Din cartea cântecelor44 de Haine; 
„Schiţe şi tablouri44 de Neruda; „Călătoria 
lui Stanley în Africa centrală", „Novele44 de 
Slavici — de câte 11 in ş i;

„Antichitatea grecă“ de Mahaffy, 
„Domnii ţerei Moldovei44 de Neculcea, „Din 
Plaiul Peleşului44 de Babeş şi „101 minciuni44 
de Moş-Stoica — de câte 10 inşi;

„De prin veacuri44 de Carm. Sylva, 
„Despot Vodă44 de Alexandri şi „Dumbrava 
Roşiă44 de Alexandri — de câte 9 in ş i;

Esop, „Vieţa şi fabulele44; Carageale, 
„Teatru44; Densuşianu, „Cercetări literare44; 
lorga, „Schiţe44 — de câte 8 inşi;

Bachalin, „Castelul Peleş44; Panţu I., 
„Schiţe44; Demetrescu, „Nuvele44; Musse, 
„La ce viseză fetele44; Bălcescu, „Istoria 
Românilor44 (voi. III); Baciu, „Economia 
rurală44; Korolenko, „Nuvele siberiane44 şi 
Bjornson „Nuvele ţărănesc!, — de câte 
7 insî.

Spencer, „Despre educaţiune44 (voi. ?); 
Stăncescu, „Din biografiile omenilor cele
bri44; Alexandrescu, „Poesii şi fabule44; Bo
lintineanu, „Legende şi balade44; Moldovan, 
„Ţera nostră44; Reteganul, „Cartea Popo
rului44; Brote, „Trifoiul44, — de câte 6 inşi.

D-na Columb, „Istoriore44; Pan, „Po
vestea vorbii44; Iacobsen, „Şese Novele*; 
Maupassant, „Pe apă“ ; Swientochowski, „Din 
vieţa poporului44; Oniţiu, „Limba română44,
— de câte 5 inşi.

Maistre, „Călătoriă împrejurul odăii 
mele44; Vlăhuţă, „Icone şterse44; Bălcescu, 
„Istoria Românilor44 (voi. I.); Balzac, „Nu
vele44; Avram, „Despre legume44; Crasescu, 
„Nuvele44 (voi. II.); Genevraye, „Ombra“ ,
— de câfe 4 inşi.

Marian, „Paserile nostre44; Michelet, 
„România, Roma. Pisa44; Brandes, „Omeni 
şi scrierîu; Tolstoi, „Novele44; Petru Maior, 
„Istoria Românilor44, — de câte 3 inşi.

Alexandrescu, „Prosă şi versuri44; Po- 
povicî-Bănăţenul, „Din vâţa meseriaşilor44; 
Stăncescu, „Din biografiile omenilor cele
bri"; Teleor, „Schiţe umoristice"; Puşkin, 
„Nuvele alese", — de câte 2 inşi.

Alarcon, „Nuvele41; Spencer, „Despre 
educaţiă (voi. ?); Theuriet, „Din tinereţe"; 
Brote, „Ţinerea vitelor44, — de câte unul.

Vrând cineva să între în apreţiarea 
acestui tablou, va trebui neapărat să ţină 
semă, că unele opuri, fiind forte volurni- 
nose, ca de esemplu Istoria Românilor de 
Petru Maior etc., de bună s£mă, că n’au 
putut să fiă cetite de aşa mulţi, ca alte 
opuri mai mici. Mai e apoi de-a se 
ţine semă, că împrumutătorilor li-s’a dat 
voiă de-a ţine o carte o lună de cîile 
la ei, în care timp unele din cărţi au pu
tut fi cetite şi de mai mulţi membri din 
familiă.

Peste tot, biblioteca a fost f6rte ce
tită, ceea ce se vede şi de pe esteriorul 
căyţilor, cari sunt forte usate, unele din 
ele chiar rupte, aşa că a trebuit să le dăm 
la reparat, ba vre-o 6 s’au şi pierdut. Lu
cru ciudat, că „s’au perdut“ tocmai din 
acele cărţi, cari erau mai mult cetite de 
popor, ca de esemplu „Legende istoriceu şi 
erăşi „Legende şi balade44 de Bolintineanu; 
nDumbrava roşiă4,, de Alexandri; „ Cartea

Toporului*, de Reteganul; „ Viăa şi fabulele 
lui E$opu etc. Paguba e de vre-o 2 fl. 
50 cr., repararea cărţilor încă cam pe 
atâta.

De aci putem conchide, că decă în tote 
cele 80 de comune de pe teritoriul despăr
ţământului nostru am avâ de-a susţină câte 
o bibliotecă, ne*ar costa susţinerea lor cam 
150 fl. la an. In acest cas însă am ave 
câteva cţeti de mii de cetitori din sînul po
porului şi atunci de sigur nu ne-ar fi greu 
de-a suporta acâstă cheltuelă, chiar de ar 
fi de dece ori mai mare.

Atâta cu privire la „Biblioteca Nr. I .u
(Va urma.)

Judaismnl în Ungaria.
— Convorbire c’un bărbat de stat român. —

Organul „partidei populare" ca
tolice („Alkotmány") publică în nu- 
mërul dela 26 Iunie o convorbire, 
ce a avut’o un colaborator al seu 
din Bucuresci cu unul dintre băr
baţii de stat ai României şi iost 
ministru, despre stările din Ungaria şi 
mai ales despre puterea cea mare 
la care a ajuns jidovimea în acest 
stat. Etă ce cjise între altele, după 
„ Alkotmány*, bărbatul de stat român:

Maghiarii să laudă cu cuceririle lor 
naţionale; spectatorul neutral însă nu le 
vede nicăirl. Şi étá de ce : O parte fórte 
considerabilă a proprietăţii de pământ este 
în mână jidovéscâ, ba unii dintre prelaţii şi 
aristocraţii Ungariei, atât de mult îşi uită 
de datoria la patriotică, încât îşi arendézá 
proprietăţile la Jidani. Classa mijlocie a 
poporaţiunei maghiare (nemeşii) s’a pustiit, 
classa ţărănimei au nimicit’o cămătăria, 
cârciumarii şi vân4ătorii de rachiu, ér 
ceea-ce a mai rămas, geme sub sistemul 
neproporţional al dărilor. Industria a omo- 
rît’o libera concurenţă a jidanului „svindli44.

Noi în România ne-am sciut trage 
séma cu aceste împrejurări, şi de aceea nici 
nu lăsăm clasa proprietarilor şi pe ţăran 
să devină pradă a jidovimii, ci cu tote mij- 
lócele posibile apărăm ţâra contra prepo- 
tenţei jidovesc!. Acésta este causa pentru 
care noi nu suferim nici chiar cea mai ne
însemnată influenţă a ei. Şi la noi este li
beralism, însă liberalism naţional român, 
care tot-deuna se va opune cu efect ten- 
denţelor panjudaismului.

In Ungaria lucrul stă întors. Acolo 
în luptele constituţionale numai aceia pot 
să ia parte, cari suflă într’o trimbiţă cu jid o 
vimea. Din pricina acésta elementele con
servative ale Ungariei au fost eschise, séu 
cel mult ele sunt tolerate numai ca o ne- 
însămnată minoritate ; influenţa preoţimei 
catolice au decimat’o, naţionalităţile au fost 
lovite cu piciorul. Şi pentru-ca acésta să du
reze tot astfel şi mai departe, au iscodit 
un astfel de sistem electoral, sub a cărui 
obstinaţiă tendenţiosă nici-odată nu se póte 
manifesta adevărata opiniune publică.

Totul însă nu pot să-l calific alt-fel, 
decât ca cel mai infam absolutism al pluto- 
craţiei jidovescî, care esté acomodat numai 
pentru aceea, ca subjugând cu desăvîrşire 
popórele creştine ale Ungariei, ele sé fiă 
aruncate în cea mai miseră şi mai josnică 
sclăvie; şi pentru-ca poporul sé pótá fi ac
cesibil pentru aşa ceva, este desbrăcat prin 
tóté mijlócele închipuite de moravurile sale 
creştine, e cumpărat cu bani puţini şi cu 
amăgire, omorându-i ast-fel consciinţa de 
sine. Apoi pentru-ca poporul să fiă destul 
de tîmpit la aşa ceva, este saturat cu ra
chiu, acest venin meşteşugit. Astfel Unga
ria ajunge la sortea Galiţiei, şi amândouă 
ţerile acestea stau în pragul unei rescóle a 
poporului. Cursul firesc al evenimentelor nu 
póte fi împiedecat, decât pentru scurte pé
riode de timp.

Trebue să mai amintesc plângerea 
Maghiarilor înşi-şi, că abia décá au amici 
sinceri în íntrégá Europa. Când cine-va nu 
este iubit, acésta trebue să-şi aibă şi causa 
sa, şi unde am puté căuta acéstá causă, 
décá nu în însuşirile proprii? Maghiarii — 
cum amintisem — au dat cu piciorul na
ţionalităţilor, le-au scos de pe tote tere- 
nele, ei pretind ca funcţionarii cu nume

nemaghiare, sé şi-le abandoneze. Tote aces
tea sunt însuşiri, carî nu’s acomodate pen
tru a deştepta simpatii. Şi în alte ţerl se 
află familii cu nume străine, mai ales în 
Prusia, dér pentru acesta nu-i trece prin 
minte niménui sé esercite presiune pe acest 
teren. Décá ínsé în Ungaria cine-va nu îm- 
părtăşesce dorinţele şovinismului, acela 
este încărcat cu acusa trădării de patrie. 
Nicăirt în lume nu se face atâta svon cu acusa 
trădării de patrie, ca în Ungaria. Deja de 
mult popórele credincióse creştine au fost 
scóse din rândul patrioţilor cinstiţi; în Un
garia numai şoviniştii liberali şi mai ales 
Jidanii şi kossuth-iştii nu sunt trădători de 
patriă, cu tote că, décá raporturile de-acolo 
nu vor fi schimbate, mai curând ori mai 
târziu aceştia vor nimici şi ceea-ce a mai 
rémas.

Panjuriaismul a smuls aprópe cu totul 
ţâra din mâniie creştinismului şi de aceea 
se proclamă el ca depositar al patriotis
mului; tot ceea-ce nu este pe placul aces
tui monstru, e aruncat şi isgonit, ca tră
dare de patrie.

Partidele creştine din Ungaria sé nu 
se témá de naţionalităţi. Tóté popórele slave, 
aşa şi 'Românii, sunt popőre fidele dinastiei 
şi patriei, ele nu vor sé se atingă de inte
gritatea statutului ungar, ci din contră, tot- 
déuna o vor apăra. Panjudaisnml ínsé a cau- 
sat multe amărăciuni naţionalităţilor, dér prin 
echitate şi legalite totul se póte repara.

Gróznic potop*
Balşa, 14 (26) Iunie 1898.

On. Redacţie! Cu sufletul cernit şi cu 
inima pătrunsă de sfăşietore durere prind 
condeiul pentru a-Vé raporta pe scurt des
pre un potop gróznic, ce s’a revérsat în 
părţile nóstre.

Vineri, în 12 (24) Iunie după amiadl 
pe la 4 óre, s’a descărcat o mare furtună 
cu rupere de nor pe munţii Poienii şi ai 
Almaşului-mare, care a făcut ca tote co
munele de pe valea Geoagiului de jos 
(comit. Hunedórei) sé devină teatrul unei 
catastrofe din cele mai gróznice.

Apa năvălind cu furiă la vale, rupse 
şi nimici tot ce afla în cale-i. Fiorosul 
element, urlând şi devastând, venia cu ne
închipuită putere pe cóstele şi délurile ţinu
tului, şi când ajunse la şes, valurile uriaşe 
se estinseră, ca un ocean imens şi cutre
murător.

Tote comunele situate la şes au fost cu 
desăvârşire devastate. Nu vé pot descrie 
priveliştea, ce se deschide înaintea ochi
lor noştri. Case, şuri, grajduri, tot, tot a 
fost nimicit şi înecat de acest potop, ca şi 
care nici bétránii de 100 de ani n’au mai 
pomenit. Nenumérate vite : boi, vaci, oi, 
capre, porci etc. au fost înecate, ba ce e mai 
dureros şi mai sfâşietor de inimi, chiar şi 
bărbaţi, femei şi copii, surprinşi fiind de po
topul înfiorător, şî-an aflat mórtea în valuri.

Pagubele se urcă la sute de mii fi. Pe 
unde erau mai înainte case şi grădini, adî 
paseri cu ciocuri lungi pescuesc după 
brósce. Miseria e la culme, er ajutorul pen
tru cei nenorociţi, indispensabil.

In mijlocul acestei grozave cercări, ce 
a căcjut pe capul nenorociţilor loviţi de 
sórte, ei imploră mila lui Dumnecjeu şi a 
omenilor de bine.

N. T.

S C IR IL E  B IL E I.
— 16 (28) Iunie v.

In memoria fericitului Andreiu Şaguna
s’a ţinut adî din partea şcolelor române 
din loc o frumosă festivitate şcolară, adu- 
nându-se în sala cea mare a gimnasiului 
elevii tuturor şcolelor, în frunte cu corpul 
profesoral şi învăţătoresc, protopopii şi 
preoţii din loc, precum şi mulţi preoţi şi 
învăţători dela sate. Festivitatea a fost in
trodusă prin prea frumosul concert de Musi- 
cescu, esecutat cu minunat succes din partea 
corului mixt (de studenţi şi copii) de sub 
conducerea d-lui profesor de musică Timo- 
teiti Popoviciu. Discursul festiv l’a ţinut d-1 
profesor loan Popea, care cu mult efect şi 
sentiment a vorbit despre caracterul feri-
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citului arcliiereu. Vorbirea d-lui Popea, ca 
întot-déuna, a fost şi acum cât se póte de 
succésá. Publicul l’a aplaudat sgomotos, ér 
d l protopop Ioan Petric în numele tineri- 
mei i-a mulţămit în cuvinte bine simţite, 
predându-i şi un frumos buchet de flori.

Comisiune ministerială In Braşov.
Aflăm, că în urma cunoscutelor concluse, 
ce au fost aduse din partea sinódelor pa- 
rochiale extra-ordinare ale bisericei S-lui 
Nicolae din Scheiü şi a bisericei S-tei 
Adormiri din Cetate în causa susţinerei scó- 
lelor cèntrale române din loc, ministrul un
guresc de culte şi instrucţiune publică a 
dispus trimiterea unei comisiunî de 7 per- 
sóne, care va avé së cerceteze, décá situa- 
ţiunea financiară a bisericei S-lui Nicolae 
şi starea scólelor stă în consonanţă cu 
amintitele concluse ale sinódelor. Comisiu- 
nea, care constă din bărbaţi de scolă şi 
funcţionari înalţi din ministeriul de finance, 
va sosi la Braşov încă mâne diminâţă.

Vânătorii din Austria înaintea monar- 
chului. Cu ocasia jubileului împăratului, vâ
nătorii din totă Austria au présentât oma
giile lor acestuia la castelul Schönbrun. 
Archiducele Francisc Ferdinand era în ca
pul vânătorilor în număr de aprópe 4000, 
şi toţi purtau costumul de vânătore. Archi
ducele a transmis împăratului omagiile vâ
nătorilor şi a-i oferit în numele societăţilor 
de vânătore o ramură de aur, spre a o 
purta la pălăria sa de vânător. împăratul 
a răspuns mulţimei într’un mod călduros şi 
mişcat cjicând, că omagiile vânătorilor au 
produs asupra lui efectul bucuriei pure din 
munţi şi păduri. împăratul a făcut apoi o 
plimbare în timpul căreia a fost obiectul 
unor ovaţiunî din partea vânătorilor, prin
tre cari se aflau mai mulţi archiduci şi du
cele de Cumberland, precum şi din partea 
mulţimei, care se îngrămădise în jurul cas
telului. — Cortegiul trăgătorilor organisât 
•cu ocasia tirului jubileului, a fost splendid. 
Au participat aprópe 1400 de trăgători din 
tóté provinciile imperiului şi din diferite 
ţări ale Europei. Printre delegaţi erau şi 
aceia ai societăţii de tir din Bucuresci. 
Mulţimea a aclamat mult pe trăgători.

Pesecuţiunî pentru colorile naţionale 
săsesc?. In oraşul săsesc Bistriţă s’a întâm
plat, că din incidentul visitei ce a făcut’o 
oraşului Archiducele los if, câţi-va notabili 
Saşi au arborat la casele lor stindarde şi 
draperii în colori naţionale săsesc! vânăt- 
roşu. Căpitanul poliţiei de-acolo, sigur la 
ordin mai înalt, a tras în cercetare pe doi 
dintre Saşii din Bistriţă pentru arborarea 
colorilor săsesci. O telegramă, ce-o pri- 
mesce „Kronstădter Zeitungu spune, că d-nii: 
Kisch privatier, şi advocatul Dr. Carol 
Lang au fost pedepsiţi, cel dintâiü cu 250 fl. 
amendă, cel de al doilea cu 15 ( ï̂le arest şi 
100 fl. amendă— sigur pentru-ca să se sal
veze „ideia de statu.

PromoţiunT. Din Cluşitt ni-se scrie, 
-eă Sâmbătă în 25 1. c. au fost promovaţi 
în aula Universităţii patru tineri români la 
gradul de doctori. Aceşti bravi tineri sunt : 
Xiiviu Micşa şi Simion Pop, doctori în 
drept, Valeriu Laslo şi Iuliu Chitul, doc
tori în medicină.

Maghiarisări de nume în massă. Func
ţionarii liniei ferate Caşovia-Oderberg au 
ţinut să se facă imortall în cartea négrá a 
celor-ce şi-au lăpădat numele lor străbune ; 
:227 dintre ei au adresat ministrului de in
terne o petiţiă comună pentru a li-se da voie 
să-şi maghiariseze numele. Ei au cerut tot
odată şi maghiarisarea numelor celor 513 
copii ai lor, aşa că Israilul unguresc s’a 
îmulţit dintr’odatâ cu 740 rătăciţi rene
gaţi. ţ)iarele din Peşta cântă imnuri de 
laudă „noilor Maghiari", punându-i ca pildă 
celcr ce vor să trécá în tabăra Mamo- 
nului.

Incendiu uriaş. Din Nişni-Novgorod se 
telegrafeză, că în partea oraşului situat pe 
ţermul drept al rîului Oka, a isbucnit la 
26 1. c. incendiu. Nu mai puţin, ca 10,000 
de case au fost prefăcute în cenuşe.

Complot în contra părechii imperiale 
;rusescî. Am fost făcut amintire într’unul din

numerii trecuţi despre complotul prin înve- 
ninare, ce s’a ur<|it contra părechei impe
riale Tusesci. După soirile strecurate în ur
mă, acest complot se plănuise în palatului 
contelui Juvanov, care dimpreună cu soţia sa 
Ilka  a şi fost arestat. Arestaţi au mai fost 
capii atentatului : contele Felder, contele 
Patromch împreună cu soţia-sa, colonelul 
Jervorsky şi mulţi alţii. Colonelul Jervosky 
avea causă îndoită de a urî pe Ţarul, căci 
acesta nu numai l’a lipsit de rangul de co
mandant, ci a mai trebuit să plătâscă vis- 
teriei ca despăgubire 8C0,000 ruble, bani 
pe care i-a câştigat pe cale necinstită. Ade
vărat, că pentru acesta ar fi trebuit depor
tat la Siberia, însă Ţarul s’a mulţămit cu 
pretensiunea de a reîntorce banii. Din in
vestigaţia începută, ar apare, că contesa 
Juvanov a fost, care a sfătuit inveninarea ; 
pentru esecutarea acestui plan, un bucătar 
a fost corupt cu 100,000 ruble, ca să pună 
venin în supa părechii imperiale. Acest bu
cătar este originar din Moscva, se nu- 
mesce Petru Schoner, nume, care e de 
origine germană. Asupra nutrimentelor pă
rechii imperiale rusesci insă nu grijesce 
numai bucătarul suprem, care de-altmin- 
trele este om forte fidel şi de încredere, ci 
afară de el sunt împărţiţi 3 camerieri, cari 
alternativ supraveghiază. In urma acesta 
Schoner n’a putut ajunge nici-odată la ole 
şi cazane fără strictă controlă. Se vede însă 
totuşi, că i-a succes a turna ceva venin în 
ciocolada din care Ţarina ia totdeuna de
junul. Influenţa veninului l’a şi simţit 
Ţarina şi de fapt ea s’a şi bolnăvit. 
Aşa-der înveninarea nu s’a întâmplat 
prin ceaiG, ci prin clocoladă, spre care 
scop, după cum s’a constatat, a fost 
folosit arsenic. Complotul fu descoperit aşa, 
că nevasta unui complotist a avut nepră- 
vederea de a adresa o scrisore unui văr al 
ei, care este oficer în garda imperială. In 
scrisore se 4icea : „De vor merge bine lu
crurile, încurând marele duce Wladimir are 
sd fiâ Ţaru. Scrisorea a ajuns în mânile co
mandantului de regiment, care a făcut în
dată raport despre acâstă descoperire poli
ţiei din Petersburg. In urma acesta au ur
mat arestările.

Concert. Musica orăşenescă va con
certa mâne, Miercuri, în pavilionul casei 
de tir de sub Tâmpa. începutul la 472 ore. 
Intrarea 30 cr.

Résboiul ispano-american.
Am 4is, că în Cuba s’au început for

mal luptele între Spanioli şi Americani. 
Etă scirile din urmă despre aceste lupte:

Madrid, 25 Iunie. O depeşă oficială a 
generalului Blanco <̂ .ic©, că 300 de Ameri
cani au atacat pe Spanioli la Siboney şi la 
Serilla. Spaniolii au perdut trei morţi şi 
trei răniţi.

Americanii au atacat apoi lagărul 
generalului Rubin, dér au fost respinşi. Ei 
au perdut muniţiunile şi efectele lor de 
îmbrăcăminte.

In faţa lui Aguadores 25 de şalupe 
şi 2 bastimente americane au canonat Ca- 
silda, causând pagube uşore.

— O depeşe oficială din Santiago de 
Cuba 4ice, că colóna generaluiui Rinares, 
care se află pe înălţimile ce dominézá Se
villa, a fost atacată de trupele americane 
susţinute de nisce bande de rebeli; Ame
ricanii au fost respinşi cu pierderi mari.

Washington, 26 Iunie. Generalul Schaf- 
ter telegrafeză, că Americanii au gonit pe 
Spanioli din înălţimile, ce înconjoră Sevilla. 
Spaniolii s’au retras spre Santiago de Cuba.

Madrid, 26 Iunie Generalul Blanco 
telegratézá din Havana, că în lupta an
gajată eri lângă Santiago de Cuba, Ame
ricanii au avut 12 morţt şi 50 răniţi.

New-York, 26 Iunie, piarele anunţă, 
că în lupta dela 24 Iunie la Jurangua. ca
valeria americană a că4utîntr’o cursă; mai 
íntáiü s’a retras, dér în urmă s’a adunat 
din nou la apelul ofiţerilor săi. Focul tu
nurilor corăbiilor americane a fost fără 
efect, pentru că distanţa era prea mare.

Washington, 25 Iunie. Se anunţă din 
sorginte bine informată, că îndată ce ami
ralul Camara va fi trecut canalul Suez,

corăbiile amiralului Sampson vor merge 
îndată în Spania pentru a bombarda por
turile spaniole. Guvernul a cumpărat co- 
răbiile-transport „Mohawku, „Mishiganu şi 
„Missisipiu. Vaporul „Harwardu a plecat 
la Santiago de Cuba cu 2,000,000 de 
cartuşe.

Madrid, 26 Iunie. Guvernul a luat 
măsuri urgente în urma soirilor, cari 4*°» 
că nisce corăbii americane vor veni în 
Spania. S’au stins farurile câtor-va porturi, 
s’au pus torpile şi s’au montat baterii noui. 
Espediarea telegramelor în Cuba este în- 
tei’4isă.

Madrid, 25 Iunie Se anunţă sub ióte 
reservele „Agenţiei Fabra“ , că „Correspon- 
denziau anunţă, că puţin câte puţin se răs- 
pândesce scirea, că ar fi început negociărl 
de pace. „Correspondenziaw adaogă, căcon- 
diţiunile impuse de Statele-Unite ar fi ur- 
mătorele: Cesionarea lui Porto Rico ca 
indemnitate de résbei, independenţa Cubei 
sub protectoratul american, o staţiune na
vală în Filipine şi un deposit de cărbuni 
la Canare.

Sagasta a declarat, că scirile despre 
pace sunt neîntemiate. încă n’a venit mo
mentul a trată pacea.

*

Când amiralul Cervera a sosit la 
Santiago de Cuba, Americanii au adunat 
escadrele lui Sampson şi a lui Schley la 
un loc şi au cre4ut, că le va fi uşor să 
dărîme prin ajutorul tunurilor lor mari şi 
nenuméróse întăririle uitate şi neglijate ce 
apără acea baie. Ei şi-au făcut însă soco- 
téla fără Cervera, care să dovedesce a fi 
tot atât de bun apărător de întăriri, precum 
este un bun marinar şi escelent strategian. 
Escadrele americane întrunite au încercat 
în zadar să aducă la tăcere bateriile dela 
Castelul del Morro şi dela La Socapa; 
prin energia lui Cervera ruinele de altă
dată au devenit cetăţui iresistibile în4es- 
trate cu puternice tunuri servite de arti- 
leriştl escelenţi.

Fiind-că atacurile cu artileria asupra 
fortificaţiunilor au fost zadarnice şi intrarea 
e închisă prin torpile, ér Cervera nu voesce 
să iasă din baia dela Santiago pentru a 
da o luptă navală pe largul mării, con
siliul de résboiü american s’a vă4ut silit, ca 
să transporte definitiv teatrul de résboiü 
dela nordul insulei Cuba spre sudul acestei 
insule, şi să cerce a cuprinde Santiago de 
Cuba pe uscat.

E incontesebil, că le vine mai greu 
Americanilor, ca se îngrijască de ̂ trupele 
lor la sudul insulei, decât le '’ar fi fost 
la nord în aproprierea de Key-West. Vasele 
lor de résboiü vor fi silite sé blocheze in
trarea în baia dela Santiago, şi să se afle 
în apropiere de locul pe unde au debarcat 
trupele lor, ca să serve necurmat de es
cortă pentru vasele de transport cari pe 
de o parte vor trebui să stea gata de a 
primi trupele americane la o eventuală în
frângere şi aruncate în mare, ér pe de alta 
să circule între Key-West şi Jurgaua séu 
Baiquiri, prin canalul Yu-Katan.

Cu chipul acesta teatrul răsboiului 
este transferat cu totul la sudul insulei 
Décá eventual o escadră spaniolă ar veni 
la nord — lucru care nu e cu totul esclus, 
din momentul ce a’a dovedit, că în baia 
dela Santiago n’a intrat totă flota spaniolă, 
un consiliul de răsboi din Madrid a găsit 
pe cale să trimită o escadră la Filipine — 
atunci sorta răsboiului va lua cu totul 
altă faţă. Atunci lupta decisivă nu se va 
da la sud, ci tot la nordul insulei Cuba.

Dat fiind, că faţă de 31,000 Spanioli 
se găse«c 21,600 — 26,000 Americani şi Cu- 
bani, lucrurile nu vor merge aşa de repede.

Decă deci resistenţa lui Santiago e 
asigurată, şi décá o escadră spaniolă e pe 
drum spre Havana, atunci flórea armatei 
americane va fi perdută şi basa de opera
ţiune a Ameriranilor serios ameninţată. 
Pănă acum din tot résboiul în jurul Cubei, 
Americanii s’au ales cu împrăştiarea forţe
lor lor navale, cu imobilisarea lor pe o în
tindere mare şi cu o desmembrare a pu- 
terei lor armate, fără a se vedé vre-un suc
ces apreciabil.

S O I R I  U L T IM E .
Viena, 27 Iunie. Clubul Cehilor 

a ales pe cei mai radicali naţiona
lişti ca membri ai conferenţei ceho- 
germane proiectată de contele Thun. 
Contele Thun î«-î continuă încercă
rile de împăcare a partidelor.

Cracovia, 27 Iunie. In Nova-Sandec 
turburările antisemite s’aa repartat. 
Locţiitorul conte Pininski a plecat 
acolo.

Paris, 27 Iunie. Cabinetul e în 
ajun de a-se constitui sub presiden- 
ţia lui Bris3on. Bourgeois, Peytral, 
Sarrien, Cavaignac, Locroy şi De La 
Casse au promis lui Brisson tot spri- 
ginul.

Cracovia, 27 Iunie. Statua lui 
Mickiewitz a fost desvelită ac[i cu 
mare festivitate în presenţa unei 
mulţimi de mai multe mii. Din in
cidentul acesta s’au fâcut mari ma- 
nifestaţiuni pentru o alianţă solidară 
polono-cehă.

Madrid, 27 Iunie. Guvernul spa
niol nu voesce a primi intervenţia 
puterilor, pănă când nu se va fi dat 
o luptă decisivă.

D I V E R S E .
Vara din ăst-an. După datele calen

daristice, vara s’a început deja în 21 Iunie ;
— însă de rândul acesta numai pe hârtie. 
S’a întâmplat adecă numai 4^e ê acestea, 
că nu numai a trebuit să purtăm cu noi 
corturi (plouare), ci chiar vestminte mai 
gróse. Dér să nu ne întristăm asupra verii. 
Contele Ledochowski, meteorolog, ne spune 
într’o mică broşură, că finea lui Iunie se 
va schimba, în loc de rácélá şi ploi vom 
avé timp frumos cald. Tot asemenea pro- 
feţesce contele şi pentru Iulie şi August, 
cu deosebirea însă, că dela 23 Iulie şi pănă 
la începutul lui August timpul va fi ploios. 
Dér să vedem ce 4i°e Falb? El ne spune, 
că săptămânile viitóre vom avé atâtea 4Ü0 
critice, încât Domne pă4esce. Aşa d. e. 3 
Iulie va fi 4i critică de primul rang, ea va 
aduce asupra capului nostru o vreme forte 
rea. Insă nici ale lui Falb nu sunt tote 
sfinte. Noi să-i credem mai bucuros lui Le- 
dobowski, décá e să ne bucurăm şi de pu
ţinele 4ile frumóse, ce ni-le provestesce el.

L i t e r a t u r ă .
In editura Tipografiei „Aurora11 A . 

Todomn din Gherla a apărut: îndreptar 
teoretic şi practic pentru învăţământul intui
tiv în folosul elevilor preparandiali, a în
văţătorilor şi a altor omeni de şcolă, de 
V. Or. Borgovanu, profesor de pedagogiă. 
la şcola normală de institutori în Bucu
resci. Ediţiunea 111. Preţul 1 fl. 20 cr. (Cu 
posta 1 fl. 30 cr.) Se pote procura şi dela 
Tipografia „A. Mureşianu“ din Braşov.

*

Din cartea d lui Axentie Severu, vete
ranul nostru luptător dela 1848, întitulată 
„Răspuns ia cartea negră“ , cu un bogat 
adaus despre arderea Aiudului, se mai pot 
căpăta esemplare la d-1 autor, precum şi 
la Tipografia „A. Mureşianu“ din Braşov, 
pentru preţul de 1 fl. -f- 5 cr. porto.

Proprietar : Dr» Aurel Itlureşlami*
Redactor responsabil: €»re»©riii VSaior.

•o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o t
Medic român fn Karlsbad. 

Medic universal

Dr. Romulus L. Crădunu
Medic clinic în spitalul univers, imp. reg. 
din Viena (clinica D lui consilier de curte 
Prof. Neusser). Specialist pentru morburile 
interne. Medic al asociaţiunei pentru în
grijirea studenţilor morboşi din Viena. Pro
tector: Majestatea Sa împăratul etc etc.

Ord. din 1 April pănă în 1 Octomvre 
dela orele 6—9 a. m. şi 3 -5  p. m. In 
Miihlbadgasse casa „Schwarzes R o s s 2% 
•O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O i
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Cursul la bursa din Viena.
Din 28 Iunie 1898.

Renta ung. de aur 4°/0.................. 121.60
Renta de cor6ne ung. 4 % . . . .  98.90 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2 °/0 . 119.20 
împr. câil fer. ung. in argint 4V2%* 1C0.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. f. emis. 121.— 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 96.70 
Bonur! rurale croate-slavone . . . 97.50
impr. ung. cu p r e m ii .................. 157.50
Losurf pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.— 
Renta de argint austr. . . . . . 101.60
Renta de hârtie austr..................... 101.50
Renta de aur austr......................... 121.40
Losurf din 1860............................... 141.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 908.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 398.25 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 360.25
NapoleondorI............................... 9&2l/2
Mărci imperiale germane . . . 58.85
London vista...................................119.95
Paris v is t a ...............................  47.52 y2
Rente de corone austr. 4°/0 . • . 101.85 
Note italiene...............................  44 35

Cursul pieţei Braşov.
Din 29 Iunie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vend. 9.50
Argint român. Cump. 9.44 Vend. 9.46
Napoleond’ori. Cump. 9.50 Vend. 9.52
Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 58.70
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. 10.75 
Scris. fonc. Albina 5°/0

Nr. 1780—1398.

Concurs,

101.—Vênd. 102.

In spitalul orăşenesc din Joc 
este de ocupa t  p o s t u l  de în
g r i j i t o r  al casei (portier). îngriji
torul are platî anuală, de 300 fl. v. 
a., îmbrăcămintea oficială, 16 metri 
lemne de ars, cuartir liber în spital 
şi drept de pensiune.

Concurenţii la acest post au se 
documenteze purtare morală bună, 
se aibă etatea dela 24 pănă la 40 ani, 
se cere cunoscinţa celor trei limbi 
ale patriei şi ce şc6lâ au absolvat. 
Petiţia scrisă cu mâna proprie, îm
preună cu testimoniul de botez, de 
moralitate şi de şc6lă, este a se 
preda pănă în 12 Iulie a. c. Domnului 
senator magist. Alfred Schnell, pre
şedintele comisiunei adm a spita
lului.

Braşov ,  27 Iunie 1898.
1—2 290. Comisia adm. a spitalului.

A N U N C I U R I
(mserţiuni şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
administratiuni. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scăţlement, 
care cresce cu cât publicarea  
se face mai de multe-orî.

Administr. „Gazeta Trans."-

A D O L F  T R N Y A K

Deposit de maşini
de cusut şi b icicle

Braşov, Strada Porţii IVr. 50.

Représentant general al renumitei fabrici de pri
ma clasă de armă S t e y a  pentru bicicle H e lla s .  

Marcă englesă. — Marfă reală. — Preţuri ieftine.
238.2—10

v i s !
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potii face şi reinoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voi esc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa 

ăinurit şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans."

M e r s u l  t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale c&ii ferate de stat r. u. valiibil din I M a iu  1898.
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12.24 
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2.13 
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5.14 
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8.00

5.45

6 26 
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1.22 
2.19 
3.32 
4.08 
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3.51
5.05
6.14
8.40 
9.09

10.40
11.25 
11.49 
11.59 
12.29 
12.56
1 30
2.07 
2,29 
3.11 
3.31 
3.46
4.08
4 45
5 27
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6 12 
7.58 
8.36
9.09
9.40

10.26
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12.26 
1 11
8.16

9.27 
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1.48
2.06
3.03
3.45
4.06
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5.32
6.24 
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11.10
11.27
12.30
12.57
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8.17
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9.31 
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9.46 
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12.26
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3.01
3.31
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de
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SOS.
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pi. Viena . . . 
Budapesta 
Szolnok . . 
P.-Ladâny. .
Oradea-mare .

Mezô-Telegd . 
Rév . . . .
Bratca . . . 
Ciucia . . . 
B.-Huiedin 
Gbârbău . .

Cluşiu . . .

Apahida . . 
Ghiriş . . . 
Cucerdea . . 
Uiuôra . . . 
Vinţul „fie sus 
Aiud . . .

Teiuş . . .

Ciăciunel . . 
Biaşiu . . . 
Micăsasa . .

Cop şa-mi că .

Mediaş . . . 
Elisabetopol .
Sighiş6ra - . 
Haşfalâu . . 
Homorod . . 
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Apaţa . . . 
Feldiôra . .
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SOS.
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pl.
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V
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8.00 
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6.13
5.38
5.39
4.50
3.05
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12.54

5.24
5.02
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2.41 
2.17 
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12.34
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11.14
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7.02
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11.04
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9.30
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8.32
7.54
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6.13

5.58
5.08
9.08 
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3.15

4.35
4.14 
2.55
2.15 
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1.38 
1.17
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2.15
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1.13
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12.52
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9.39
9.12
5.40

6.32
3.56
2.38
2.31
2.01
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12.20

11.01
10.46
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8.06
8.00
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7.08 
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6.64 
6.41 
6 20
5.53 
5.46 
5.32 
4.27
3.53 
3.37 
3.16 
2.45 
2.18 
1.42 
1.12 
9.10

3.25
1.12

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
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6.45
6.27
5.12
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2.16 
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12.45
12.16
11.40
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11.16
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5.20
4.14
3.32
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S e j » § l - S t . - t r e o r g  — C / i u c - € * y i m e s .

Tren mixt II Tren mixt
5 19 8.50 3 15 Braşov ............................... 8.25 1.51 6.48
4.58 2 2 C esd t-O şo rh e iu .................. 8.53 6 60
7.10 11.05 4.58 Sep8i-Sângeorgiu . . . . 6.30 12.05 4.31
7.54 11 57 5 4B M alnaş............................... 5.48 11.24 3.47
816 12 22 6.05 Băile. Mai n a ş ....................... 6.36 11.12 3.35
8 55 1.06 6 45 * Băile Tnşiiad...................... 4h 4.62 10.29 2.47
9.18 1.32 7 08 Tusnad ............................... 4 38 1016 233

10 39 8.00 8.17 3.20 8.57 1.08
1 35 5 57 Cmc-Gyimeş....................... 5.40 9.50

C o p ş a -m ic ă  — § ib i iu  — A v r l g  — F ă g ă r a ş
tr. prs tr. dpr. tr. prs. tren mixt

pl.
tr. prs. tr. mixl tr.dptr. tren de person.
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S i b i i u  — €  i  s i i  ă  d  i  e.

5.30
5.42
6.06

2.15
2.27
2.51

pl. Sibiiu . sos. 
„ Selemberk 

Cisnndie

7.10 
6 57
6.36

10.04
9 51
9.30

iiisós• a - Ö d o r i t e h i - í^ëc iiesc.

Tren mivt Tren mixt

3 22 

3.54
11.08
11.38
1.59

Sighi^óra . . . 
Haşfaleu . . . 
ödorkeiu-secuese.

9.51
9.02
7.15

5.32
4.54
3 .-620

B r a s o v — K e r n e ş t ï

9.57
1028

4.14
4.45

10 07 
10 38

Râşnov
Zerneştî

5.51
5.20

12.41
12.05

7 47 
7.20

©  1 u  s i  u  — Wt ă  I  a  u .

7.25 
7.50
9 —
9.25 

10.10
2.37

4 3d 
5.14
6.ÖO 

6.56

Ctnşiu . 
Apakidii 
Gherla .

P Dej
Zélaii .

à
5 35 
6.131, 
4 03; 
3.361 

i 3.031 
10.411

9 32 
9.(7 
7 45 
7 10

. l l b a - I i i i i e  — S ta tu a .

4 37 9 40 4 36|| Àlba-iulia 7 22 11.01 6 1600o- 12 25 7.47| Ziatna 5 — 8 22 3 5

(T im is ó r a  — M  . - R o t l i t a - I J p p a .

3 20 9.05
7 08 12.43

3.16. 
6 35j!

Timişora
M.-R«dna

7 50 1.05 
4 Qo| 9 51

7 20j
3 32

5.19
5.53
6.35 
6 50 
8.03 
8.53

8.50
9.33

10.31
1049
12.33
1.37

M r  a s o i

3.15
3.50

4.34 i
4.52 i
6.05
6.50

— C  It  e  z  d  i  -  O ş o  r  l i  e  i  i i

N o t ă :  
nsetut’.ézfe ór^Ie d

órele însemnate în stânga 
? uópte. — Semnul |.....— p

staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însercnate 
arată cu o&pul direcţia, îneătrâu merge trenul.

j,n

pl. Braşoyn . . sos.
w Prejmerö . .

I Sepsi S. Georg.
^ Covasna . .

sos. C.-0§orheia . p

drépta de jos în sas. — Numerii încuadraţî

8.25 1.51 6.4b
7.55 1.21 6.10
7.04 12.30 5.')
6 49 12.15 4 51
5.37 11.01 3.16
4.58 10.22 2.37

linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


